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CONSIGLIO COMUNALE DEL 29 DICEMBRE 2023

 
PROCLAMAZIONE DEL SINDACO E DELLA PRESIDENTE DEL CONSIGLIO 
COMUNALE DELLE RAGAZZE E DEI RAGAZZI DI TREPUZZI.
  
PRESIDENTE – Buonasera a tutti. 
del Consiglio e tutto il Consiglio dei ragazzi. Siamo giunti alla sesta 
Comunale dei ragazzi e delle ragazze di Trepuzzi
alle elezioni tutti i ragazzi e tutte le ragazze frequentanti le scuole secondarie di primo grado dei 
due istituti comprensivi e le classi quarta e quinta
loro hanno trovato i loghi, gli slogan
Sindaco della lista numero 1,
Sindaca della lista numero 2 con il motto 
votato due nominativi, uno di sesso maschi
lista, secondo quanto era previsto nel regolamento
rappresentanti delle due liste dei due istituti frequentanti la t
saranno nominati dopo, i ragazzi di terza media che con diligenza e attenzione hanno portato a 
termine tutte le operazioni di voto fino allo scrutinio e alla registrazione
liste sono state formate second
Consiglio Comunale dei ragazzi e delle ragazze è un progetto promosso dall'Unicef e saluto l
presidenti Giovanna Perrella dell'Unicef regionale
è ammalata, dell'Unicef provinciale, e Maria Antonietta Rucco, già presidente dell'Unicef 
provinciale, che dovrebbe essere qui
come un progetto di educazione alla cittadinanza attiva, promuove l
bambine, dei bambini e dei preadolescenti alla vita della comunità locale, alla vita pubblica e alla 
politica. Rappresenta uno strumento con percorsi di crescita democratica attraverso il dialogo, il 
confronto, i rapporti aperti e co
insieme, la comunicazione costante, buone pratiche 
istituti comprensivi hanno aderito con il progetto Scuola amica delle bambine, dei bambini e 
degli adolescenti. La presidente 
Buonasera, Buonasera Francesco. 
dirigenti, docenti, personale scolastico, famiglie, istituzioni e comunità educante. Pertanto
ringrazio le dirigenti scolastiche, le docenti referenti, tutti i docenti che hanno collaborato, gli 
alunni e le alunne, i genitori e gli uffici comunali. Il 
ragazze, intanto vi devo dire chi ha vinto
Trepuzzi” con candidato Sindaco Per
numero 2, recante il logo “F
conseguito voti 104 pari al 33%. Pertanto il 
così composto: Sindaco, Per
Leggo in ordine di voti tutti i consiglie
Francesca, Jonathan Sautto
Michelle, Perrone Cloe, De Masi Matteo
Leccese Giorgia. In tutto 16 componenti, compresa la candidata 
che per convenzione, e anche per regolamento
il Sindaco dei ragazzi e delle ragazze. 
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PUNTO 2 O.D.G. 

PROCLAMAZIONE DEL SINDACO E DELLA PRESIDENTE DEL CONSIGLIO 
COMUNALE DELLE RAGAZZE E DEI RAGAZZI DI TREPUZZI. 

Buonasera a tutti. I ragazzi sono qui, è presente sia il Sindaco sia 
del Consiglio e tutto il Consiglio dei ragazzi. Siamo giunti alla sesta consiliatura del 

omunale dei ragazzi e delle ragazze di Trepuzzi. Si è votato il 3 dicembre e hanno partecipat
alle elezioni tutti i ragazzi e tutte le ragazze frequentanti le scuole secondarie di primo grado dei 

sivi e le classi quarta e quinta delle scuole primarie. Sulle schede di votazione 
li slogan e i nomi dei due candidati sindaci: Perrone Luigi, candidato 
, con il motto “Ascoltiamo Trepuzzi” e Greco Francesca, candidata 

indaca della lista numero 2 con il motto “Facciamo centro”. Gli elettori e le 
due nominativi, uno di sesso maschile e l'altro di sesso femminile, appartenente alla stessa 

lista, secondo quanto era previsto nel regolamento. Il seggio elettorale è stato costituito con i 
rappresentanti delle due liste dei due istituti frequentanti la terza media

i ragazzi di terza media che con diligenza e attenzione hanno portato a 
termine tutte le operazioni di voto fino allo scrutinio e alla registrazione,
liste sono state formate secondo i criteri della parità di genere e della provenienza scolastica. Il 

omunale dei ragazzi e delle ragazze è un progetto promosso dall'Unicef e saluto l
errella dell'Unicef regionale e Daniela Savoia, che oggi non ci sarà pe

dell'Unicef provinciale, e Maria Antonietta Rucco, già presidente dell'Unicef 
provinciale, che dovrebbe essere qui, ci hanno detto che saranno qui. Il progetto si presenta 
come un progetto di educazione alla cittadinanza attiva, promuove la partecipazione delle 
bambine, dei bambini e dei preadolescenti alla vita della comunità locale, alla vita pubblica e alla 

appresenta uno strumento con percorsi di crescita democratica attraverso il dialogo, il 
confronto, i rapporti aperti e collaborativi attraverso il lavoro di gruppo. La capacità di lavorare 
insieme, la comunicazione costante, buone pratiche previste dal protocollo Unicef, 
istituti comprensivi hanno aderito con il progetto Scuola amica delle bambine, dei bambini e 

residente Perrella è qui.  
Buonasera, Buonasera Francesco. Una progettazione partecipata di studentesse e studenti, 

personale scolastico, famiglie, istituzioni e comunità educante. Pertanto
ringrazio le dirigenti scolastiche, le docenti referenti, tutti i docenti che hanno collaborato, gli 
alunni e le alunne, i genitori e gli uffici comunali. Il Consiglio Comunale dei 

tanto vi devo dire chi ha vinto. La lista numero 1, recante 
indaco Perrone Luigi ha conseguito voti 198, 
“Facciamo centro”, con candidata, Sindaca G

conseguito voti 104 pari al 33%. Pertanto il Consiglio Comunale dei ragazzi e delle ragazze è 
rrone Luigi, Presidente del Consiglio Comunale 

eggo in ordine di voti tutti i consiglieri: Calò Sofia, Greco Riccardo, Valzano Mattia
Jonathan Sautto, Giordano Matteo, Moscara Gioele, Sardella Martina

De Masi Matteo, Elia Diletta, Ragione Marco
In tutto 16 componenti, compresa la candidata Sindaca della lista di minoranza 

e anche per regolamento, diventa Presidente del Consiglio 
indaco dei ragazzi e delle ragazze. Chiedo al Consiglio di approvare questo neo
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PROCLAMAZIONE DEL SINDACO E DELLA PRESIDENTE DEL CONSIGLIO 

indaco sia la Presidente 
onsiliatura del Consiglio 

i è votato il 3 dicembre e hanno partecipato 
alle elezioni tutti i ragazzi e tutte le ragazze frequentanti le scuole secondarie di primo grado dei 

le schede di votazione 
Perrone Luigi, candidato 

reco Francesca, candidata 
ettori e le elettrici hanno 

ppartenente alla stessa 
l seggio elettorale è stato costituito con i 

erza media. Ringrazio di cuore, 
i ragazzi di terza media che con diligenza e attenzione hanno portato a 

, veramente bravi. Le 
o i criteri della parità di genere e della provenienza scolastica. Il 

omunale dei ragazzi e delle ragazze è un progetto promosso dall'Unicef e saluto le 
che oggi non ci sarà perché 

dell'Unicef provinciale, e Maria Antonietta Rucco, già presidente dell'Unicef 
qui. Il progetto si presenta 

a partecipazione delle 
bambine, dei bambini e dei preadolescenti alla vita della comunità locale, alla vita pubblica e alla 

appresenta uno strumento con percorsi di crescita democratica attraverso il dialogo, il 
lavoro di gruppo. La capacità di lavorare 
reviste dal protocollo Unicef, cui i due 

istituti comprensivi hanno aderito con il progetto Scuola amica delle bambine, dei bambini e 

na progettazione partecipata di studentesse e studenti, 
personale scolastico, famiglie, istituzioni e comunità educante. Pertanto, 

ringrazio le dirigenti scolastiche, le docenti referenti, tutti i docenti che hanno collaborato, gli 
omunale dei ragazzi e delle 

 il logo “Ascoltiamo 
 pari al 63%. La lista 
Greco Francesca, ha 

omunale dei ragazzi e delle ragazze è 
omunale Greco Francesca. 

Valzano Mattia, Longo 
Sardella Martina, Ippolito 
Marco, Petrachi Cristiano, 

ella lista di minoranza 
onsiglio Comunale, più 

questo neo Consiglio 
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Comunale dei ragazzi e delle ragazze. Passo la parola a chi vuole intervenire. Prego consigliera 
Sanghez. 
 

CONSIGLIERE SANGHEZ 
eletto Sindaco, Francesca Greco, eletta Presidente 
buon lavoro. Il Consiglio Comunale delle ragazze e dei ragazzi è un elemento significativo nella 
costruzione di una società più inclusiva e partecipativa, dove le vostre voci sono ascoltate e 
rispettate. Questa iniziativa non solo offre a voi giovani la possibilità di imparare i principi 
fondamentali della democrazia, ma contribuisce anche a plasmare una comunità in cui ognuno, 
indipendentemente dall'età, ha un ruolo attivo nella costruzione del proprio futur
Entusiasmatevi in questo nuovo impegno con gioia e allegria, le stesse del vostro vivere 
quotidiano. In un periodo in cui i giovani sono sempre più attivi e consapevoli dei propri diritti 
e del loro impatto sulla società, il CCRR si presenta come un ese
partecipazione giovanile possa essere coltivata e valorizzata a livello locale. Predisponete la 
vostra attività annuale e di programmazione legata alla vostra crescita culturale e ottempererete 
al meglio ai vostri compiti e doveri. Buon lavoro.
 

PRESIDENTE – Grazie consigliera Sanchez
 
CONSIGLIERE CAPODIECI 
tutti e consigliere del Consiglio 
maggioranza vi auguriamo veramente 
caloroso augurio. Tenete presente che 
vostro impegno di cittadinanza attiva, soprattutto per noi, rappresenta uno stimolo per lavorare 
meglio, per lavorare insieme, per costruire un futuro migliore. Tenete presente una cosa molto 
importante, io non mi stancherò mai di ripeterlo
voi rappresentate in futuro, voi siete il futuro della nostra 
altri, soprattutto a noi adulti il compito di essere protagonisti del cambiamento, ma dovete 
essere voi i veri protagonisti del cambiamento
costruttori di un futuro migliore. 
di proporre le vostre idee, di esprimere le vostre opinioni
crescere insieme e costruire un mondo, una comunità su misura, soprattutto per voi giovani. 
Adesso avete la possibilità di avere questo spazio, questo spazio comune, questo 
Comunale dei ragazzi e delle ragazze dove insieme potete lavorare
quelle che sono le vostre idee
l'ultima riunione i programmi di entrambe le liste e ho visto che siete molto attivi dal punto di 
vista ambientale, dal punto di vist
quanto riguarda le iniziative culturali, eccetera eccetera. 
trasformare in realtà le vostre idee e i vostri programmi. Ma attenzione, questa esperienza, ch
all'inizio sarà un'esperienza sicuramente entusiasmante, non sarà un'esperienza priva di ostacoli 
perché lavorare insieme, non è facile, è difficile, quindi ci saranno degli ostacoli
saranno degli errori, ma la cosa che dovete sapere è ch
soprattutto dagli errori tutti insieme si può imparare qualcosa e crescere meglio insieme. Come 
spesso ripeto, facendo una citazione di un poeta indiano
piangete perché le lacrime potrebbero impedirvi di vedere le stelle
vi trovate in difficoltà, nel momento in cui fate degli errori, non vi abbattete
forti perché comunque ci sarà sempre una soluzione. 
continuare a lavorare con entusiasmo, di prendere nel verso positivo questa esperienza e auguro 
a tutti quanti voi buon lavoro a nome di tutta la maggioranza, grazie.
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delle ragazze. Passo la parola a chi vuole intervenire. Prego consigliera 

CONSIGLIERE SANGHEZ - Il gruppo di opposizione C'è fermento, augura a Luigi 
reco, eletta Presidente del Consiglio, e a tutti i consiglieri del CCRR
omunale delle ragazze e dei ragazzi è un elemento significativo nella 

costruzione di una società più inclusiva e partecipativa, dove le vostre voci sono ascoltate e 
sta iniziativa non solo offre a voi giovani la possibilità di imparare i principi 

fondamentali della democrazia, ma contribuisce anche a plasmare una comunità in cui ognuno, 
indipendentemente dall'età, ha un ruolo attivo nella costruzione del proprio futur
Entusiasmatevi in questo nuovo impegno con gioia e allegria, le stesse del vostro vivere 
quotidiano. In un periodo in cui i giovani sono sempre più attivi e consapevoli dei propri diritti 
e del loro impatto sulla società, il CCRR si presenta come un esempio positivo di come la vostra 
partecipazione giovanile possa essere coltivata e valorizzata a livello locale. Predisponete la 
vostra attività annuale e di programmazione legata alla vostra crescita culturale e ottempererete 

doveri. Buon lavoro. 

Grazie consigliera Sanchez. Prego consigliere Alessandro Cap

CONSIGLIERE CAPODIECI - Grazie Presidente. Caro Luigi, cara Francesca
onsiglio Comunale dei ragazzi e delle ragazze, noi consiglieri di 

maggioranza vi auguriamo veramente buon lavoro. Da parte nostra un caloroso abbraccio e un 
caloroso augurio. Tenete presente che voi siete i volti freschi della nostra 

egno di cittadinanza attiva, soprattutto per noi, rappresenta uno stimolo per lavorare 
meglio, per lavorare insieme, per costruire un futuro migliore. Tenete presente una cosa molto 
importante, io non mi stancherò mai di ripeterlo, facendo mie le parole di
voi rappresentate in futuro, voi siete il futuro della nostra comunità. Non dovete lasciare agli 
altri, soprattutto a noi adulti il compito di essere protagonisti del cambiamento, ma dovete 
essere voi i veri protagonisti del cambiamento, perché voi avete il compito di essere i veri 
costruttori di un futuro migliore. Una raccomandazione, non abbiate timore, non abbiate paura 
di proporre le vostre idee, di esprimere le vostre opinioni, perché solo lavorando 

e costruire un mondo, una comunità su misura, soprattutto per voi giovani. 
desso avete la possibilità di avere questo spazio, questo spazio comune, questo 
omunale dei ragazzi e delle ragazze dove insieme potete lavorare, potete trasformare in realtà 

quelle che sono le vostre idee, il vostro programma. Ho visto e seguito attentamente durante 
l'ultima riunione i programmi di entrambe le liste e ho visto che siete molto attivi dal punto di 
vista ambientale, dal punto di vista della tutela e salvaguardia della Marina di 
quanto riguarda le iniziative culturali, eccetera eccetera. Avete la possibilità effettivamente di 
trasformare in realtà le vostre idee e i vostri programmi. Ma attenzione, questa esperienza, ch
all'inizio sarà un'esperienza sicuramente entusiasmante, non sarà un'esperienza priva di ostacoli 

non è facile, è difficile, quindi ci saranno degli ostacoli
saranno degli errori, ma la cosa che dovete sapere è che gli ostacoli si superano insieme e 

utti insieme si può imparare qualcosa e crescere meglio insieme. Come 
acendo una citazione di un poeta indiano, Tagore, “quando il sole 

potrebbero impedirvi di vedere le stelle”. Per cui nel momento in cui 
vi trovate in difficoltà, nel momento in cui fate degli errori, non vi abbattete
forti perché comunque ci sarà sempre una soluzione. A tutti quanti voi raccomand
continuare a lavorare con entusiasmo, di prendere nel verso positivo questa esperienza e auguro 
a tutti quanti voi buon lavoro a nome di tutta la maggioranza, grazie. 
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delle ragazze. Passo la parola a chi vuole intervenire. Prego consigliera 

augura a Luigi Perrone, 
e a tutti i consiglieri del CCRR, 

omunale delle ragazze e dei ragazzi è un elemento significativo nella 
costruzione di una società più inclusiva e partecipativa, dove le vostre voci sono ascoltate e 

sta iniziativa non solo offre a voi giovani la possibilità di imparare i principi 
fondamentali della democrazia, ma contribuisce anche a plasmare una comunità in cui ognuno, 
indipendentemente dall'età, ha un ruolo attivo nella costruzione del proprio futuro. 
Entusiasmatevi in questo nuovo impegno con gioia e allegria, le stesse del vostro vivere 
quotidiano. In un periodo in cui i giovani sono sempre più attivi e consapevoli dei propri diritti 

mpio positivo di come la vostra 
partecipazione giovanile possa essere coltivata e valorizzata a livello locale. Predisponete la 
vostra attività annuale e di programmazione legata alla vostra crescita culturale e ottempererete 

rego consigliere Alessandro Capodieci. 

Luigi, cara Francesca, cari consiglieri 
omunale dei ragazzi e delle ragazze, noi consiglieri di 

a parte nostra un caloroso abbraccio e un 
siete i volti freschi della nostra comunità e, quindi il 

egno di cittadinanza attiva, soprattutto per noi, rappresenta uno stimolo per lavorare 
meglio, per lavorare insieme, per costruire un futuro migliore. Tenete presente una cosa molto 

acendo mie le parole di Papa Francesco che 
omunità. Non dovete lasciare agli 

altri, soprattutto a noi adulti il compito di essere protagonisti del cambiamento, ma dovete 
, perché voi avete il compito di essere i veri 

na raccomandazione, non abbiate timore, non abbiate paura 
erché solo lavorando insieme, si può 

e costruire un mondo, una comunità su misura, soprattutto per voi giovani. 
desso avete la possibilità di avere questo spazio, questo spazio comune, questo Consiglio 

potete trasformare in realtà 
seguito attentamente durante 

l'ultima riunione i programmi di entrambe le liste e ho visto che siete molto attivi dal punto di 
arina di Casalabate, per 

vete la possibilità effettivamente di 
trasformare in realtà le vostre idee e i vostri programmi. Ma attenzione, questa esperienza, che 
all'inizio sarà un'esperienza sicuramente entusiasmante, non sarà un'esperienza priva di ostacoli 

non è facile, è difficile, quindi ci saranno degli ostacoli, sicuramente ci 
e gli ostacoli si superano insieme e 

utti insieme si può imparare qualcosa e crescere meglio insieme. Come 
uando il sole tramonta, non 

. Per cui nel momento in cui 
vi trovate in difficoltà, nel momento in cui fate degli errori, non vi abbattete, siate resilienti, siate 

tutti quanti voi raccomando di 
continuare a lavorare con entusiasmo, di prendere nel verso positivo questa esperienza e auguro 
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PRESIDENTE – Grazie consigliere 
nominare i ragazzi che si sono occupati del seggio elettorale, perché grazie a loro
qui e sono Mazzotta Caterina, Luigier
Pipitone Michela, Leucci Salvatore 
 
SINDACO - Grazie a voi ragazzi per la bella prova di maturità che avete dato. Ho partecipato al 
momento dello scrutinio anche nella fase del voto e vedere i ragazzi partecipare con entusiasmo 
è sempre una bella immagine, uno stimolo
livello di relazione, perché ho visto tra di voi tanta sintonia, benché ci sia stato un confronto 
vivo tra le due liste che si sono contese
saluto Francesca Greco, Saluto anche Carlotta 
Comunale dei ragazzi. A voi un compito
emoziona quando per la pr
istituzionale. Immagino l'emozione di ognuno di voi nel vedersi nell'
di Trepuzzi. A voi viene affidato un compito, quello di essere lo stimolo a migliorare la qualità 
della vita della nostra comunità. L'attenzion
i più deboli, le fasce sociali più deboli, ma anche i ragazzi più fragili
motivo d’impegno maggiore 
mi è piaciuto tanto che oggi ci sia una concettualità che oramai viene condivisa dalla città, segno 
che la città ha una sua dimensione culturale, la vive come un'esperienza e la sente come una 
manifestazione propria, mi riferisco agli eventi culturali legati a 
chiedevate all'amministrazione di migliorare ancora la qualità dell'offerta culturale che ogni anno 
si propone con Bande al sud. E questo
verso la vita della pubblica amministrazion
volete essere lo stimolo, anche critico, perché quello che non bisogna mai dimenticare è che la 
sana critica aiuta ad aprire gli occhi, aiuta ad avere nuovi orizzonti, aiuta a vedere problemi che si 
tende a ignorare perché presi dall'assalto quotidiano e dalla fatica 
dimenticano i problemi di prospettiva e spesso si lasciano situazioni irrisolte che invece l'occhio 
di chi è attento segnala e vuole che venga attenzionato e risolto. Allora ragazzi, buon lavoro, 
perché penso che il lavoro che avete fatto con le insegnanti
insegnanti che hanno partecipato al progetto del 
particolare l'Unicef che ci ha dato sempre puntuale stimolo per
puntualmente rinnovato. È stata
comunità se si tiene insieme, cresce
bisogno di vivere questo tipo di esperienza come esperienza comunitaria difficilmente riesce a 
crescere, difficilmente scopre i
comunità. Grazie a voi per averci dato una bella lezione, grazie a voi per quello che insieme 
faremo. Un impegno lo prendiamo, è quello di ascoltare puntualmente le esigenze del 
Comunale dei ragazzi e di avere dei momenti di confronto, 
avere da voi suggerimenti, stimoli, partecipazione attiva, perché il senso del 
dei ragazzi è proprio quello di stimolare la cittadinanza attiv
quella cittadinanza attiva abbia dato sempre buoni risultati e continuerà a darli
tutti voi. 
 
PRESIDENTE – Grazie S
proclamiamo e poi parla la Pre
abbiamo la registrazione ufficiale. Deleghiamo Dario Sang
quindi riprendere. Abbiamo il sindaco Perrone Luigi
Calò Sofia, prima delle elette
Sautto. Giordano Matteo. Moscara Gioele. 
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Grazie consigliere Capodieci. Prima di passare la parola al 
nominare i ragazzi che si sono occupati del seggio elettorale, perché grazie a loro
qui e sono Mazzotta Caterina, Luigieri Ismaele, Gravili Cristiano, Perrone Flavio, Rizzo Sara

eucci Salvatore e Codra Juliana. Prego Sindaco. 

razie a voi ragazzi per la bella prova di maturità che avete dato. Ho partecipato al 
momento dello scrutinio anche nella fase del voto e vedere i ragazzi partecipare con entusiasmo 
è sempre una bella immagine, uno stimolo anche alla politica, diciamo dei grandi
livello di relazione, perché ho visto tra di voi tanta sintonia, benché ci sia stato un confronto 

si sono contese la vittoria. Saluto Luigi Perrone, il 
Saluto anche Carlotta Manca, Sindaca uscente del precedente 

omunale dei ragazzi. A voi un compito, non sempre semplice, non sempre facile, 
emoziona quando per la prima volta si mette piede in un'aula istituzionale 

mmagino l'emozione di ognuno di voi nel vedersi nell'aula consiliare del Comune 
voi viene affidato un compito, quello di essere lo stimolo a migliorare la qualità 

omunità. L'attenzione che hanno i ragazzi verso i piccoli problemi
le fasce sociali più deboli, ma anche i ragazzi più fragili, costituisce per noi un 

impegno maggiore e per voi uno stimolo a proporre idee. Ho letto i vostri programmi, 
uto tanto che oggi ci sia una concettualità che oramai viene condivisa dalla città, segno 

che la città ha una sua dimensione culturale, la vive come un'esperienza e la sente come una 
i riferisco agli eventi culturali legati a Bande 

chiedevate all'amministrazione di migliorare ancora la qualità dell'offerta culturale che ogni anno 
sud. E questo è un risultato anche di un'attenzione

verso la vita della pubblica amministrazione perché significa che ne avete seguito gli eventi
volete essere lo stimolo, anche critico, perché quello che non bisogna mai dimenticare è che la 
sana critica aiuta ad aprire gli occhi, aiuta ad avere nuovi orizzonti, aiuta a vedere problemi che si 

ignorare perché presi dall'assalto quotidiano e dalla fatica quotidiana,
problemi di prospettiva e spesso si lasciano situazioni irrisolte che invece l'occhio 

di chi è attento segnala e vuole che venga attenzionato e risolto. Allora ragazzi, buon lavoro, 
perché penso che il lavoro che avete fatto con le insegnanti, ringrazio Annamaria, ma tutte
insegnanti che hanno partecipato al progetto del Consiglio Comunale ragazzi
particolare l'Unicef che ci ha dato sempre puntuale stimolo per il Consiglio 
puntualmente rinnovato. È stata veramente una bella esperienza di gruppo 
comunità se si tiene insieme, cresce, una comunità che si divide, una comunità che non sente il 
bisogno di vivere questo tipo di esperienza come esperienza comunitaria difficilmente riesce a 
crescere, difficilmente scopre il senso della solidarietà, il senso degli affetti, il senso di essere 
comunità. Grazie a voi per averci dato una bella lezione, grazie a voi per quello che insieme 
faremo. Un impegno lo prendiamo, è quello di ascoltare puntualmente le esigenze del 

ei ragazzi e di avere dei momenti di confronto, com’è stato anche nel passato, per 
avere da voi suggerimenti, stimoli, partecipazione attiva, perché il senso del 
dei ragazzi è proprio quello di stimolare la cittadinanza attiva e voi ne siete un esempio di come 
quella cittadinanza attiva abbia dato sempre buoni risultati e continuerà a darli

Sindaco. Non si vota la proclamazione avviene 
e poi parla la Presidente. Ci possiamo alzare. Invito a non fare video

abbiamo la registrazione ufficiale. Deleghiamo Dario Sangnez che è l'unico che può fare foto e 
bbiamo il sindaco Perrone Luigi, Presidente del Consiglio 

ette. Greco Riccardo. Valzano Mattia. Longo Francesca. Jonathan 
Moscara Gioele. Sardella Martina. Ippolito Michelle. Perrone 
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rima di passare la parola al Sindaco vorrei solo 
nominare i ragazzi che si sono occupati del seggio elettorale, perché grazie a loro, loro oggi sono 

ristiano, Perrone Flavio, Rizzo Sara, 

razie a voi ragazzi per la bella prova di maturità che avete dato. Ho partecipato al 
momento dello scrutinio anche nella fase del voto e vedere i ragazzi partecipare con entusiasmo 

anche alla politica, diciamo dei grandi, a migliorare il 
livello di relazione, perché ho visto tra di voi tanta sintonia, benché ci sia stato un confronto 

aluto Luigi Perrone, il Sindaco dei ragazzi, 
indaca uscente del precedente Consiglio 

non sempre semplice, non sempre facile, ci si 
ula istituzionale e si ha un ruolo 

ula consiliare del Comune 
voi viene affidato un compito, quello di essere lo stimolo a migliorare la qualità 

e che hanno i ragazzi verso i piccoli problemi, verso 
costituisce per noi un 

Ho letto i vostri programmi, 
uto tanto che oggi ci sia una concettualità che oramai viene condivisa dalla città, segno 

che la città ha una sua dimensione culturale, la vive come un'esperienza e la sente come una 
 al sud, con cui voi 

chiedevate all'amministrazione di migliorare ancora la qualità dell'offerta culturale che ogni anno 
un risultato anche di un'attenzione che avete avuto 

e perché significa che ne avete seguito gli eventi, che 
volete essere lo stimolo, anche critico, perché quello che non bisogna mai dimenticare è che la 
sana critica aiuta ad aprire gli occhi, aiuta ad avere nuovi orizzonti, aiuta a vedere problemi che si 

quotidiana, spesso si 
problemi di prospettiva e spesso si lasciano situazioni irrisolte che invece l'occhio 

di chi è attento segnala e vuole che venga attenzionato e risolto. Allora ragazzi, buon lavoro, 
nnamaria, ma tutte le 

omunale ragazzi, in maniera 
Consiglio Comunale venga 

perienza di gruppo e di come una 
una comunità che si divide, una comunità che non sente il 

bisogno di vivere questo tipo di esperienza come esperienza comunitaria difficilmente riesce a 
l senso della solidarietà, il senso degli affetti, il senso di essere 

comunità. Grazie a voi per averci dato una bella lezione, grazie a voi per quello che insieme 
faremo. Un impegno lo prendiamo, è quello di ascoltare puntualmente le esigenze del Consiglio 

è stato anche nel passato, per 
avere da voi suggerimenti, stimoli, partecipazione attiva, perché il senso del Consiglio Comunale 

voi ne siete un esempio di come 
quella cittadinanza attiva abbia dato sempre buoni risultati e continuerà a darli. Buon lavoro a 

amazione avviene d'amblè. Prima 
a non fare videoriprese perché 

ez che è l'unico che può fare foto e 
Presidente del Consiglio Greco Francesca. 

Mattia. Longo Francesca. Jonathan 
Sardella Martina. Ippolito Michelle. Perrone Cloe. 
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Possono salire sul gradino. De Massi Matteo. Elia 
Leccese Giorgia. Carlotta penso che abbia qualcosa da dire e passerà le consegne al nuovo 
Sindaco. I ragazzi uscenti hanno lavorato benissimo, hanno anche prodotto
buone pratiche che è stato messo vicino alle scuole, 
comune. La traccia è rimasta
dello sport, per le giornate di 
il Consiglio Comunale uscente
Prego Carlotta. 
 
CARLOTTA - Ciao a tutti i presenti. Mi sembra ieri che ho iniziato il mio percorso come 
Sindaco dei ragazzi, ma sono
ringraziare Nicolas, Presidente del Consiglio, che è stato sempre presente e tutti i consiglieri e 
consigliere perché grazie al nostro lavoro di squadra abbiamo fatto molte cose
questa esperienza è stato un modo per far sen
soprattutto imparato a conoscere gli intercomunali a noi sconosciuti
abbiamo presenziato a manifestazioni, abbiamo commemorato giornate importanti, recitato 
persino le Tabacchine. È stato un bel percorso e ha lasciato in tutti noi un bellissimo ricordo
però, con un po’ di presunzione
qualcosa. Abbiamo dimostrato che la nostra generazione ha nel suo 
etnia, religione, scelte sessuali, tutto ciò che alcuni adulti fanno ancora fatica ad accettare. Per 
noi è normalità la diversità e credo che 
promuovere. Infine, ma non per importanza, 
anni ed è sempre stata affidabile e disponibile e propositiva
nuovo CCR. 
 

PRESIDENTE PERRELLA 
figli che partivano. C'è stata una mattinata un 
faccio, ma Annamaria mi ha sollecitato ancora
me di non esserci che a voi, perché io ci sono da quando è stato istituit
dei ragazzi qui a Trepuzzi e qui voglio dire che la tenacia, 
in una dimensione che fosse quella appunto della partecipazione democratica attiva, è stata 
sempre caratteristica di questo 
sempre fortemente attivi in questa direzione perché dicono bene i consiglieri, il futuro sarà nelle 
loro mani, saranno loro quelli che determineranno il cambiamento ma perché questo 
occorre che ci sia formazione, occorre che la crescita che deve avvenire in questi ragazzi vada 
nella giusta direzione. E tutte le iniziative culturali che io vedo svolgere qui a 
veramente mi danno un senso di responsabilità del sociale alto. Qualche volta ho 
Annamaria: mi piacerebbe vivere a Trepuzzi per essere partecipe attiva di questa vostra realtà. 
Nessuno degli eventi importanti viene trascurato e 
ignorata la presenza dei ragazzi. Sicuramente questi ra
che è quella di far parte della comunità di 
territorio esperienze di partecipazione e di cambiamento e non vengono ignorate le marine, non 
viene ignorato nulla di questo territorio, proprio perché il 
rispetto delle persone, con l'attenzione sulle violenze per le donne
collega tutto. Ora vorrei spendere due parole per il neoeletto 
Comunale delle ragazze e dei ragazzi. 
passato, il comitato Unicef sarà sempre 
noi ci saremo, perché le vostre battaglie sono in realtà le battaglie dei diritti dei bambini e delle 
bambine. Sono le affermazioni che servono a scoprire quali diritti negati ci sono ancora in 
questa realtà e purtroppo di diritti negati ancora ce ne sono
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De Massi Matteo. Elia Diletta. Ragione Marco
Leccese Giorgia. Carlotta penso che abbia qualcosa da dire e passerà le consegne al nuovo 

ragazzi uscenti hanno lavorato benissimo, hanno anche prodotto
è stato messo vicino alle scuole, è stato messo vicino alle piazzette del 

a, loro hanno lavorato e sono stati anche da pungolo per le giornate 
dello sport, per le giornate di Casalabate ed anche per Banda al sud, quindi ringraziamo di cuore 

uscente, Carlotta e Nicolas, che non c'è, che è il Presidente uscente.

Ciao a tutti i presenti. Mi sembra ieri che ho iniziato il mio percorso come 
indaco dei ragazzi, ma sono già passati due anni e questa esperienza si è ormai

ringraziare Nicolas, Presidente del Consiglio, che è stato sempre presente e tutti i consiglieri e 
consigliere perché grazie al nostro lavoro di squadra abbiamo fatto molte cose
uesta esperienza è stato un modo per far sentire i nostri bisogni, i pensieri, ma abbiamo 

soprattutto imparato a conoscere gli intercomunali a noi sconosciuti. Siamo andati in 
abbiamo presenziato a manifestazioni, abbiamo commemorato giornate importanti, recitato 

stato un bel percorso e ha lasciato in tutti noi un bellissimo ricordo
di presunzione, mi sento anche di dire che noi anche abbiamo lasciato 

qualcosa. Abbiamo dimostrato che la nostra generazione ha nel suo dna 
etnia, religione, scelte sessuali, tutto ciò che alcuni adulti fanno ancora fatica ad accettare. Per 
noi è normalità la diversità e credo che è il messaggio migliore che noi ragazzi potessimo 
promuovere. Infine, ma non per importanza, ringrazio Annamaria che ci ha guidato in questi 
anni ed è sempre stata affidabile e disponibile e propositiva. Grazie a tutti e

PRESIDENTE PERRELLA - Stamattina mi sono alzata alle quattro per accompagnare i miei 
artivano. C'è stata una mattinata un po’ turbolenta, per cui avevo 

faccio, ma Annamaria mi ha sollecitato ancora. La mia riflessione era questa, forse dispiace più a 
me di non esserci che a voi, perché io ci sono da quando è stato istituito il 

puzzi e qui voglio dire che la tenacia, la voglia di far crescere questi ragazzi 
in una dimensione che fosse quella appunto della partecipazione democratica attiva, è stata 
sempre caratteristica di questo Comune. Io ho visto il Sindaco, ho visto Annamaria essere 
sempre fortemente attivi in questa direzione perché dicono bene i consiglieri, il futuro sarà nelle 
loro mani, saranno loro quelli che determineranno il cambiamento ma perché questo 

i sia formazione, occorre che la crescita che deve avvenire in questi ragazzi vada 
nella giusta direzione. E tutte le iniziative culturali che io vedo svolgere qui a 
veramente mi danno un senso di responsabilità del sociale alto. Qualche volta ho 

mi piacerebbe vivere a Trepuzzi per essere partecipe attiva di questa vostra realtà. 
Nessuno degli eventi importanti viene trascurato e in nessuno di questi eventi importanti viene 
ignorata la presenza dei ragazzi. Sicuramente questi ragazzi stanno crescendo in una dimensione
che è quella di far parte della comunità di Trepuzzi, della necessità di far vivere nel loro 
territorio esperienze di partecipazione e di cambiamento e non vengono ignorate le marine, non 

esto territorio, proprio perché il rispetto dell'ambiente, insieme a
on l'attenzione sulle violenze per le donne, è un filo che sicuramente 

ra vorrei spendere due parole per il neoeletto Sindaco e per tutta il 
omunale delle ragazze e dei ragazzi. Vi posso garantire che, come anche 

passato, il comitato Unicef sarà sempre vicino a voi, quando avete bisogno del nostro sostegno
noi ci saremo, perché le vostre battaglie sono in realtà le battaglie dei diritti dei bambini e delle 

Sono le affermazioni che servono a scoprire quali diritti negati ci sono ancora in 
questa realtà e purtroppo di diritti negati ancora ce ne sono, per cui di lavoro per 
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agione Marco. Petrachi Cristiano. 
Leccese Giorgia. Carlotta penso che abbia qualcosa da dire e passerà le consegne al nuovo 

ragazzi uscenti hanno lavorato benissimo, hanno anche prodotto il decalogo delle 
è stato messo vicino alle piazzette del 

loro hanno lavorato e sono stati anche da pungolo per le giornate 
sud, quindi ringraziamo di cuore 

il Presidente uscente. 

Ciao a tutti i presenti. Mi sembra ieri che ho iniziato il mio percorso come 
ssati due anni e questa esperienza si è ormai conclusa. Voglio 

ringraziare Nicolas, Presidente del Consiglio, che è stato sempre presente e tutti i consiglieri e 
consigliere perché grazie al nostro lavoro di squadra abbiamo fatto molte cose. Per tutti noi 

tire i nostri bisogni, i pensieri, ma abbiamo 
iamo andati in Provincia, 

abbiamo presenziato a manifestazioni, abbiamo commemorato giornate importanti, recitato 
stato un bel percorso e ha lasciato in tutti noi un bellissimo ricordo, 

anche abbiamo lasciato 
dna la parità di genere, 

etnia, religione, scelte sessuali, tutto ciò che alcuni adulti fanno ancora fatica ad accettare. Per 
il messaggio migliore che noi ragazzi potessimo 

ringrazio Annamaria che ci ha guidato in questi 
a tutti e in bocca al lupo al 

alle quattro per accompagnare i miei 
per cui avevo detto, non ce la 

a mia riflessione era questa, forse dispiace più a 
o il Consiglio Comunale 

voglia di far crescere questi ragazzi 
in una dimensione che fosse quella appunto della partecipazione democratica attiva, è stata 

indaco, ho visto Annamaria essere 
sempre fortemente attivi in questa direzione perché dicono bene i consiglieri, il futuro sarà nelle 
loro mani, saranno loro quelli che determineranno il cambiamento ma perché questo avvenga, 

i sia formazione, occorre che la crescita che deve avvenire in questi ragazzi vada 
nella giusta direzione. E tutte le iniziative culturali che io vedo svolgere qui a Trepuzzi 
veramente mi danno un senso di responsabilità del sociale alto. Qualche volta ho detto ad 

mi piacerebbe vivere a Trepuzzi per essere partecipe attiva di questa vostra realtà. 
nessuno di questi eventi importanti viene 

gazzi stanno crescendo in una dimensione, 
repuzzi, della necessità di far vivere nel loro 

territorio esperienze di partecipazione e di cambiamento e non vengono ignorate le marine, non 
spetto dell'ambiente, insieme al 

è un filo che sicuramente 
indaco e per tutta il Consiglio 

osso garantire che, come anche è stato sempre in 
quando avete bisogno del nostro sostegno, 

noi ci saremo, perché le vostre battaglie sono in realtà le battaglie dei diritti dei bambini e delle 
Sono le affermazioni che servono a scoprire quali diritti negati ci sono ancora in 

, per cui di lavoro per 
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l'amministrazione comunale ancora ce n'è. 
avuto modo di vedere i programmi dei ragazzi, però spesso leggiamo queste cose
miglioramento delle strutture scolastiche
il diritto a una buona istruzione, il diritto 
ambiente logistico utile perché i ragazzi si sentano bene a loro agio. 
ha detto quella famosa parolina magica
tutti gli altri diritti, vale a dire ascoltiamo i ragazzi nel momento in cui ci vengono 
proporre delle cose, quindi non basta semplicemente portare 
il 4 novembre, le feste nazionali
momento in cui loro ci dicono
per quanto riguarda anche, ad esempio,
nostre realtà bambini, figli di immigrati che sono arrivati qui da noi, che vengono da altri paesi, 
che portano con loro culture e realtà diverse. Occorre avere attenzione nei loro riguardi
confermare che l'attenzione di 
Unicef nei paesi in via di sviluppo
scuola, di migliorare le palestre, migliorare invece la qualit
Africa sicuramente è un imperativo che bisogna avere.
cosa, confermo la nostra presenza e disponibilità sempre.
 
PRESIDENTE RUCCO –
brevissima, solo un saluto e un augurio che possiate lavorare bene e sono sicura che sarà così 
perché siete seguite e seguiti da bravissimi docenti e da un'amministrazione comunale
veramente non ho parole per congratularmi con t
nel portare avanti questa comunità
Salento. Ragazzi, voi siete il nostro futuro, condivido pienamente tutte le parole che ha detto la 
Presidente Perrella, voglio aggiungere solo una cosa, che le nostre speranze sono riposte in voi, 
ma sono sicura che, come ho detto poc'anzi, voi saprete fare sicuramente meglio di noi, meglio 
di come noi adulti abbiamo fatto finora, che abbiamo un pochettino abusato de
Abusato un pochettino, a volte
augurio di nuovo a tutti di buon lavoro e confermo la disponibilità di Unicef 
voi ogni qualvolta voi ci chiamate. Buon lavoro ra
vincente per un domani migliore. In bocca al lupo a tutti.
 

PRESIDENTE – Procederemo con il 
Sindaco e Presidente devono andar via ci lascino le fasce, 
seguito, però potete rimanere e assistere al 
anno nuovo ricco di gioia, di pace, soprattutto
l'altro. Grazie. Grazie a voi, 
Antonietta Rucco, già presidente provinciale.
Giovanna. Grazie ragazzi, tenetevi pronti che dopo le vacanze sarete tutti chiamati
Consiglio Comunale. Grazie ai genitori che hanno seguito questi bambini e queste bambine.
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l'amministrazione comunale ancora ce n'è. Spesso sento dire: maggiore attenzione, io non ho 
avuto modo di vedere i programmi dei ragazzi, però spesso leggiamo queste cose

strutture scolastiche, miglioramento delle strutture sportive
una buona istruzione, il diritto a una buona attività fisica passa anche attraverso un 
ogistico utile perché i ragazzi si sentano bene a loro agio. Ringrazio il 

sa parolina magica, che è il diritto all'ascolto, che è il diritto che è in testa a 
tutti gli altri diritti, vale a dire ascoltiamo i ragazzi nel momento in cui ci vengono 
proporre delle cose, quindi non basta semplicemente portare i ragazzi nelle occasioni 

e feste nazionali, non basta questo, dobbiamo sicuramente essere presenti nel 
momento in cui loro ci dicono: è necessario che qualcosa cambi nell'ambito di certe attenzioni 

er quanto riguarda anche, ad esempio, la povertà assoluta. Purtroppo esistono ancora nelle 
ambini, figli di immigrati che sono arrivati qui da noi, che vengono da altri paesi, 

che portano con loro culture e realtà diverse. Occorre avere attenzione nei loro riguardi
rmare che l'attenzione di Trepuzzi è sempre stata alta nei riguardi anche dei 

Unicef nei paesi in via di sviluppo, laddove i diritti di base qui stiamo parlando di migliorare la 
scuola, di migliorare le palestre, migliorare invece la qualità della vita dei bambini che vivono in 
Africa sicuramente è un imperativo che bisogna avere. Auguri a tutti, un buon futuro per questa 

confermo la nostra presenza e disponibilità sempre. 

– Grazie. Buonasera a tutti e a tutte, grazie per l'invito
brevissima, solo un saluto e un augurio che possiate lavorare bene e sono sicura che sarà così 
perché siete seguite e seguiti da bravissimi docenti e da un'amministrazione comunale

on ho parole per congratularmi con tutti quanti voi per la passione che ci mettete 
nel portare avanti questa comunità, questa bella comunità di Trepuzzi che veramente fa onore al 
Salento. Ragazzi, voi siete il nostro futuro, condivido pienamente tutte le parole che ha detto la 

rella, voglio aggiungere solo una cosa, che le nostre speranze sono riposte in voi, 
come ho detto poc'anzi, voi saprete fare sicuramente meglio di noi, meglio 

di come noi adulti abbiamo fatto finora, che abbiamo un pochettino abusato de
busato un pochettino, a volte, di una mancanza di attenzione verso chi aveva bisogno. 

augurio di nuovo a tutti di buon lavoro e confermo la disponibilità di Unicef 
voi ogni qualvolta voi ci chiamate. Buon lavoro ragazzi, il vostro impegno sarà la vostra carta 
vincente per un domani migliore. In bocca al lupo a tutti. 

rocederemo con il Consiglio Comunale, chi vuole lasciare l'Aula è libero. Se 
indaco e Presidente devono andar via ci lascino le fasce, perché serviranno a voi stessi 

però potete rimanere e assistere al Consiglio Comunale. Per chi 
anno nuovo ricco di gioia, di pace, soprattutto, di salute e di collaborazione e di rispetto per 

razie. Grazie a voi, grazie Presidenti. Giovanna Perrella, presidente regionale. Maria 
cco, già presidente provinciale. Grazie Francesco per averci portato anche 

Giovanna. Grazie ragazzi, tenetevi pronti che dopo le vacanze sarete tutti chiamati
omunale. Grazie ai genitori che hanno seguito questi bambini e queste bambine.
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maggiore attenzione, io non ho 
avuto modo di vedere i programmi dei ragazzi, però spesso leggiamo queste cose, 

le strutture sportive, evidentemente 
una buona attività fisica passa anche attraverso un 

ingrazio il Sindaco perché 
che è il diritto all'ascolto, che è il diritto che è in testa a 

tutti gli altri diritti, vale a dire ascoltiamo i ragazzi nel momento in cui ci vengono a esprimere, a 
nelle occasioni importanti, 

non basta questo, dobbiamo sicuramente essere presenti nel 
nell'ambito di certe attenzioni 

urtroppo esistono ancora nelle 
ambini, figli di immigrati che sono arrivati qui da noi, che vengono da altri paesi, 

che portano con loro culture e realtà diverse. Occorre avere attenzione nei loro riguardi. Posso 
repuzzi è sempre stata alta nei riguardi anche dei grossi progetti 

ove i diritti di base qui stiamo parlando di migliorare la 
à della vita dei bambini che vivono in 

uguri a tutti, un buon futuro per questa 

grazie per l'invito. Sarò 
brevissima, solo un saluto e un augurio che possiate lavorare bene e sono sicura che sarà così 
perché siete seguite e seguiti da bravissimi docenti e da un'amministrazione comunale, 

utti quanti voi per la passione che ci mettete 
repuzzi che veramente fa onore al 

Salento. Ragazzi, voi siete il nostro futuro, condivido pienamente tutte le parole che ha detto la 
rella, voglio aggiungere solo una cosa, che le nostre speranze sono riposte in voi, 

come ho detto poc'anzi, voi saprete fare sicuramente meglio di noi, meglio 
di come noi adulti abbiamo fatto finora, che abbiamo un pochettino abusato del nostro pianeta, 

attenzione verso chi aveva bisogno. Un 
augurio di nuovo a tutti di buon lavoro e confermo la disponibilità di Unicef a essere affianco a 

gazzi, il vostro impegno sarà la vostra carta 

omunale, chi vuole lasciare l'Aula è libero. Se 
perché serviranno a voi stessi in 

i andrà via auguro un 
ollaborazione e di rispetto per 

grazie Presidenti. Giovanna Perrella, presidente regionale. Maria 
razie Francesco per averci portato anche 

Giovanna. Grazie ragazzi, tenetevi pronti che dopo le vacanze sarete tutti chiamati nel primo 
omunale. Grazie ai genitori che hanno seguito questi bambini e queste bambine. 


